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Pap an dé thi vao 16p 10 mén Toan Tinh Bén Tre nim 2019
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m & phuong trinh: x* — 2(m + 1)x + m* + 3m — 7 = 0 vd nghi¢m.

! iy S |
0 tam gidc ABC vudng tai A, dudmg cao AH, Biét AB = 3cm, AC = 4cm. Tinh 4) dai

40 AH, tinh cosACE v chu vi tam gide ABH ' 1

s Pl B
thi tuyén sinh vio lap 10 ndm hoe 2019-2020, hoe sinh hai 1ép 9A vi 9B ting lai
g 738 quyén sdch pdm hallogi sich gido khoa va séch tham Hﬁod?Tmnndﬁ.nﬁlﬁni?hﬁ
ﬂ?m‘m k;:w;n: mwg tham khio; mdi hoe sinh Ig-
siich gido q t . Bi¢t 56 sach gido khoa nhi 5
qn:mdhocsiuhmmaimp. Ty 5 it
0n chi xing df trén xe gbm hai nita hinh'chu c6 dwimg kinh 2.9m i
0 (hinh 2). Tinh thé tich cda bén cl:ﬁuxulg(kf!qudk&:rrdnj’fnch?

9B ting §
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Goiy dap an de thi vao 16p 10 mon Toan 2019 Bén Tre

Cu 12 {15 diém) (TH)
a) Ruat gon biéu thire: . = 27 = wﬁ

N ) Tx—3y=35
b} Gias hé phuong trinh . -
X+ =3

Phuong phip:

[ A Kii A=0

a) Sur dung cong thire khai can: /A7 =|.-I|:] S J2H
A ki A<

by Giai hé phuong trinh bing phuong phap thé hode cong dai s6.
Hurimg din il

a) Rat gon bidu thoe: o = JE_'7 Jl_j

Taco: A=T - fl3=33-P3-3B-28-f

. 3 [?.1'—3_1':5 [Bx=8 {*=!
h) Gian hé phuong trinh | = =
|x+3y=3 [x+3r=3 j¥=

e | b2

L

Viy he¢ phueng trinh co nghiem i (xv) =

far | o

Ciu 2(VD) (2 ditm):
a) Trong mdt phiing toa &6 ( Oxr) cho parabol (£): y=-2x", V& (£},
by Tim mr d¢ dudmg thiing y = (5m—2)x+ 2019 song song von duomg thing v =x+3,

¢) Haiduimg thing v=x-1 va y=-2x+8§ ¢t nhau i diem # va lin oot ean true O 1ai diem L C (hinh

1), Xae dinh toa dd cic didm A, B, O vi tinh dién tich tam gide ABC
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A
Phuong phap:
a) Lap bang gia tri cdc diém ma d thi ham s6 y = -2x di qua r6i v& do thi ham so.

a=a,

b) Hai duémg thing y <a,x +b, vi y =a,x+b, song song véi nhau a{q i, -

¢) Dya véo hinh v&, xdc dinh toa d cac diém A, B, C vé tinh dién tich tam gidc ABC bing céng thirc:

Sio0 == BHAC= % - AC.

2
Cich gidi:
a) Trong mt phiing tpa dp (Oxy) che parabol (P): y =-2x°. V& (P).

Ta co bing gid tri:

X -2 -1 0 | .
y=-2x -8 -2 0 -2 -8
Viy db thi him sb (P): y=-2x" 1a duimg cong di qua cic diém (-2:-8), (-1:-2),(0: 0), (1:-2), (2:-8).

D6 thi him s6 (P): y=-2x°
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b) Tim m dé dwing thing y =(5m—2)x + 2019 song song vdi dwdng thing y =x+3.

Duémg thing y=(5m~-2)x+2019 song song vdi dudng thing y=x+3

5m-2=1 i 3
201923 (luvis dung) =" o 5

Viy m= % thoa min bai todn.

¢) Hai dwimg thing y=x—1 v y=-2x+8 cit nhau tai diém B va lin lwegt ciit truc Ox tai diém A, C
(hinh 1). Xdc dinh toa dé cic diém A, B, C vi tinh dién tich tam gidc ABC.

Dua vao Hinh | ta thiy toa do cic diém A, B, C 1a: A(1;0), B(3;2), C(4;0).
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Goi H 1a hinh chiéu vudng goc cia B trén AC, taco: S, = %BH.AC.

BH=_}’_~=2 1 |
S =L BH.AC=223=3 (dvdy).
AC=x 3 O =15 "4 75 2 (E399)

Taeo: {

Ciu 3 (VD) (1.5 diém):

a) Gidi phuong trinh x* +2x-3=0.

b) Tim m dé phuong trinh x* — 2(m +1)x +m" +3m—7=0 vonghigm,

Phwong phip:

a) Giai phuong trinh biing cong thire nghiém thu gon hofic nhim nghié¢m.

b) Phuong trinh ax” 4+ bx+c=0 (a =0) vo nghiém <> A'<0.

Ciich giai:

a) Giii phirong trinh x° +2x-3=0.

Phuong trinh: x* + 2x=3=0cé a=1, b=2,c=-3=a+b+ec=1+2-3=0
x =1

=> Phuong trinh ¢d hai nghiém phin biér ¢

n=—=-3
a

Viy phuong trinh co tip nghiém §=|1; -3}
b) Tim m dé phuwong trink x* —2(m+1)x +m" + 3m —7 = 0 vd nghiém.

Phuong trinh da cho v6 nghiém < A'<0
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c:{nr+[]:—3rr:—3:r:+ Tl

o a2mel-m =3m+T<0

< -m+B8aom=8
Viy vor m > 8 thi phuong trinh 33 cho vé nghiém,

Ciu 4 (VD) (1.5 diém): Cho tam giac ABC vuong tai 4. dudmg cao AFF. Biét AB =3em, AC = 4em. Tinh 46
div dudmg cao AH . tinh eos ZACE va chu vi tam wae ABH.

Phuomg phaip:
Sir dung hé thire luong rong tam gide vuing va cdng thire ti s6 leong gide dé 1am bai wan.
Cach giai:

Ap dung dinh 1y Pitago wong AABC vudng i 4 ta
ch BO = A+ AR =¥ + 4 =5 = BC =5 em

Ap dung hé thire luong tromg AABC vudng tai A o

dudmg cao AH 1a co:

AHBE = ABAE e 34
BC

2 5

=2 dcm.

Taco: cos ZACH = il - i
BC 5

Ciu 5 (VD) (1.5 diém):

a) Sau Ky th tu}-'én sinh vao lop 10 ndm hoe 2009 - 2020, hoe sinh hia lop 9A va 9B ting lai thu vién tnrimg
738 quyén sach gdm hai loai sach gido khoa va sich tham khao. Trong dd, méi hoe sinh Iép 9A Uing 6 quyén
sich gido khoa v 3 quyén sich tham khao: moi hoe sinh lop 9B ting 5 quyén sich gido khoa vi 4 quyén sich
tham khao. Biét s6 sach giao khoa nhiéu hon sé sach tham khao 13 166 quyén. Tinh s6 hoe sinh cua mdi lap.

b Mot bon chira xdng dat trén xe gom hai mea hinh cau co duong kinh 2 2Zor va mot hinh tru o chicu dai 3 5m
{hinh v&). Tinh thé tich coa bon chira xang (két qua lam tron dén chir o thip phan thir hai sau dau phav).

1 1. 5m |

e = = = = — - - - -l

T T e

1 | *

i | I

1 | I 2. 2mn
1 | 1

1 |

1 ! t

Phuong phip:
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a) Giai bai win bang cach lip hé phuong trinh:

Goi s hoe sinh lop 9A 3 v (hoc sinh) (x s 1 #*),

Giot $6 hoc sinh lop YA la v (hoe sinh) (yeli®)

Bidu dién s6 sach gido khoa va sich tham khio méi 16p ting lai cho trudmg réi 1ap hé phuong trinh.

Giiai hé phueng trinh, dbi chiéu vai diéu kién caax, v roi két luan

b) Thé tich cua bdn chira xdng = thé tich cua khdi ciu ban dudmg kinh 2.2 m = thé tich cua khdi try ¢6 duémg
kinh ddy 14 2.2 m va chiéu cao 3.5 m.

Cich giai:
a) Goi s0 hoc sinh 1ép 9A 13 x (hoe sinh) (xell }
Gioi s hoe sinh 16p 9B Ia v (hoe sinh) (ve M)
S6 sdch gido khao lop 9A ting cho tndmg 14 6x (quyén sach).
S sach tham khao lop 9A ting cho tndmg 13- 3x (quyén sich),
S0 sdch gido khao 1ép 9B ting cho truomg 1 5y (quyén sach),
S sach tham khao 16p 9B ting cho trnimg la: 4y (guvén sach).
Tong sb sach ca hai lop ting cho trudmg 13 738 quyvén nén ta ¢d phuong trinh:
Hx+3x+5r+dyv=T oW+ =TI x+r=82 (1)
Tong so sdch gigo khoa nhidu hon s sach tham khao 14 166 quyén nén ta ¢d phuong trinh:
bx+5y—(3x+dy) =166 3x+ =106 (2)

x+y=82 [2x =84 J ¥ {tm)

Tir (1) v (2) 1a ¢6 hé phuong trinh: =
£ {3.\'-'-_1‘:]-56 1_1'=82—t [y=40 (m!

Viy sé Iép 9A ¢6 42 hoe sinh, 1dp 9B ¢6 40 hoe sinh.
b) Bén chira xing bao gém 1 hinh ciu vi 1 hinh try.

Ta co ban kinh cua hinh cau cua bon chira xing la; R=22:2=11m

= Thé tich phén hinh ciu cua bdn chita xing li: 17 = .'TR =304 =557 (m’ ]
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Phén hinh try cta bon chira xang c6 bian kinh day 1a: B =1L1sr va chiéu cao 1a: h=335m.
=> Thé tich phin hinh tru cua bon chira xang 1a: 1, = 2R =3,14.11°.3.5=13.3 (m’).
Viy thé tich cta bdn chira xing 1a: 1" =1, +1, =557 +13.3=18.87 (m').

Ciu 6 (VD): Cho wm gide ABC vuong cin w4, dwomg cao AH (H e BC). Trén AC lay diém
M (M =4 M=C) v vé dubmg ron duomg kinh MO . Ké BM cit AH ta £ va cit dudmg tron tai £
Duimg thing 4D ciit dudmg tron tan § . Chimng minh ring:

a) T giae COEH 14 tr gide ndi tiép.
by £BCA = ZACS .

Cich giai:

IR

c
B H

) Tie gide CDEH 1 e gidie nii tiép.

Taco . ZEHC =90" { AH i dudmg cao cia A4BC)

Taco £CDM =90" (goe ndi iép chin nira duomg tron dudmg kink M),
= LOUDE =90".

Neétwrgide CDEH co: 2CDE+ ZCHE =90"+90" = 180", suy ra ur gide CDEN 14 tir gide noi tiép (Tir gidc
i 1ong hai goc dbi bing 180").

b) ZBCA =240 .

Tacd ZCDE=90" (cmr)= £COB =90"

Xéttr gide ADCB eo: 20DB = £CAB =90" = Ti gide ADCE 1a o gide ndi tiép (Ti gidc 6 2 dinh ké nhau
cing nhin mot canh dudi cde goe bing nhau).

= ZBD4 = ZBCA (hai goc ndi tiép cing ¢hin cung 48 ).

Tir gide CSDM noi tidp dudmg tron dudmg kinh CM = ZMCS = ZADM = ZBDA (goc ngodi va gbe trong tai
dinh déi dién cia tir gidc ndi tiép).

= £BCA= £MCS = £ACS (dpem).

Moi cac ban xem tiép tai lidu tai: https://vndoc.com/luyen-thi-vao-lop-10

- ' VnDoc - Tdi tai liéu, van bin phdp ludt, biéu méu mién phi


https://vndoc.com/luyen-thi-vao-lop-10

	Gợi ý đáp án đề thi vào lớp 10 môn Toán 2019 Bến 

